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Г О С У Д А Р С Т В Е Н Н Ы Й  С Т А Н Д А Р Т  С О Ю З А  С С Р

Методы измерения змямеелентиого сопротиелеимя 
шумов

ЛАМПЫ ЭЛЕКТРОННЫЕ МАЛОМОЩНЫЕ ГОСТ
19438.15-77

Low — power electronic tubes and valves. 
Methods of measuring the equivalent 

resistance of noises
В зам ен

ГОСТ 9462—68

Постановлением Государственного комитета стандартов Совета Министров СССР 
от 25 июля Ю Т  г. Не 1809 срок действия установлен

Настоящий стандарт распространяется на электронные прием­
но-усилительные лампы мощностью, рассеиваемой анодом, до 
25 Вт и устанавливает следующие методы измерения эквивалент­
ного сопротивления шумов:

сравнения шумов испытываемой лампы с генератором шума;
сравнения шумов испытываемой лампы с генератором шума и 

без генератора шума, включаемого в цепь управляющей сетки.
Указанными методами измеряют внутриламловые шумы, выз­

ванные дробовым эффектом и флуктуациями токораспределения. 
В эти шумы не входят шумы, обусловленные эффектом мерцания 
катода, и наведенные шумы сетки.

Стандарт полностью соответствует рекомендации СЭВ по 
стандартизации PC 1073—67 и публикации МЭК 151—7.

1.1. Установки, предназначенные для измерения эквивалентно­
го сопротивления шумов, а также общие правила испытаний дол­
жны соответствовать ГОСТ 8089—71.
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12. Измерения должны производиться в условиях и режимах, 
указанных в стандартах на лампы конкретных типов (далее — 
стандартах).*

1.3. При измерении эквивалентного сопротивления шумов дол­
жны быть приняты меры для устранения влияния электромагнит­
ных полей и обратной связи в измерительной установке. Цепи пи­
тания всех электродов испытываемой лампы, а также цепи пита­
ния шумового диода и избирательного усилителя должны быть 
тщательно заэкранированы и в них предусмотрены развязываю­
щие элементы.

1.4. Б цепях анода шумового диода и испытываемой лампы, 
кроме дросселей, допускается применение других согласующих на­
грузок. обеспечивающих заданную точность измерения.

1.5. Измерение эквивалентного сопротивления шумов должно 
производиться на любой из частот диапазона 1—50 МГц.

П р и м е ч а н и е ,  Допускается производить измерение эквивалентного со­
противления шумов на любой яз частот диапазона 100— 1000 кГи. если нормы 
яа эквивалентное сопротивление шумов установлены в пределах частот данного 
диапазона и эти частоты оговорены а стандартах.

1.6. Измерение эквивалентного сопротивления шумов должно 
производиться в нормальных климатических условиях по ГОСТ 
16962-71-

2. МЕТОД СРАВНЕНИЯ ШУМОВ ИСПЫТЫВАЕМОЙ ЛАМПЫ 
С ГЕНЕРАТОРОМ ШУМА

2.1. Эквивалентное сопротивление шумов данным методом оп­
ределяют сравнением напряжения (мощности) шумов испытыва­
емой лампы с напряжением (мощностью) генератора шума.

2.2. А п п а р а т у р а
2.2.1. Функциональная электрическая схема измерительной ус­

тановки для измерения эквивалентного сопротивления шумов дол­
жна соответствовать указанной на черт. 1 (в качестве примера при­
ведена функциональная электрическая схема для измерения экви­
валентного сопротивления шумов пентода при автоматическом на­
пряжении смещения управляющей сетки).

Допускается использование автоматического и (или) фиксиро­
ванного напряжения смещения управляющей сетки

2.2-2. Емкостные сопротивления конденсаторов СЗ, С6 при вы­
бранной частоте измерения должны быть не более 0.02 R BX, где 
/?вх — сопротивление входной цепи избирательного усилителя 
А, кОм.

* Здесь и далее, при отсутсгвпи стандартов на лампы конкретных тяпоо. 
нормы и требования указывают в нормативно-технической документации.
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^  “  М!МЛИПе1>ЧСТ£ ,ОПЛ ' ,̂ ИОЛ ’ J : с ,  о г - 03 .  G 1 -  CT«<S№iK»poMiiaw« регулируемые
источники питам и: Cl. C l  С4. Ci. С7—пзэ»«>ыыющ|!» >.<>»дтясогоры. СЗ. С6-— разделитель- 

конденсаторы: U . £ ? - дроссели: S i .  S3 — оыклюитгли, V U - a j u a m o *  Л Л  Г Д ’ 1  
асаыш иагмаи дампа; Щ — резистор. А — избирательниц усилитель: Р — индикатор

Черт. 1

2.2.3. Индуктивные сопротивления дросселей Ll, L2 при выб­
ранной частоте измерения должны быть не менее 20 R„x .

2.2.4. Чувствительность избирательного усилителя А должна 
быть такой, чтобы при намерении эквивалентного сопротивления 
шумов испытываемой лампы отношение мощности измеряемых 
шумов к мощности собственных шумов усилителя было не ме­
нее 10 дБ.

Входное сопротивление избирательного усилителя А должно 
удовлетворять условию

где К, -внутреннее сопротивление испытываемой лампы. кОм.
2.2.5- згол отклонения стрелки индикатора Р должен быть про­

порционален мощности шумов или их эффективному значению на­
пряжения в заданном диапазоне частот. Чувствительность индика­
тора /  должна быть такой, чтобы при измерении шумов ислыты- 
ваемои лампы отсчет производился во второй половине шкалы

2.2.6. Емкостное сопротивление конденсатора С4 должно удов­
летворять условию

*c««0,05l?lf
где R 1 — сопротивление резистора /?/. Ом.

2.27. Источник постоянного напряжения питания анода шумо­
вого диода о /  должен обеспечивать работ)' шумового диода V U  
в режиме насыщения. Для получения больших токов допускает­
ся параллельное подключение нескольких шумовых диодов.
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2 3. П о д г о т о в к а  и п р о в е д е н и е  и з м е р е н и й
2.3.1. Устанавливают электрический режим, указанный в стан­

дартах.
2.3.2. Выключатель S2  ставят в положение «включено* и, из­

меняя усилие усилителя А, ширина полосы пропускания которого 
должна лежать в пределах диапазона частот, указанного в и. 1.5. 
устанавливают стрелку индикатора Р на любое деление второй по­
ловины шкалы.

Выключатель S2 ставят в положение «выключено», а выключа­
тель S I  — «включено» и, изменяя напряжение источника питания 
накала шумового диода G2, добиваются установки стрелки инди­
катора Р в первоначальное положение. При этом ток анода шумо­
вого диода отсчитывают по показанию миллиамперметра РА.

2.4. О б р а б о т к а  р е з у л ь т а т о в
24.1. Эквивалентное сопротивление шумов лампы в килоомах 

определяют по формуле

a.*»»- 2/cr.ss ’

где / 4 д — ток анода шумового диода, мА:
с - 1,60-10 - 19 Кл — заряд электрона;

/С — 1.38-10'2* Дж-К-1 — постоянная Больцмана;
Т — абсолютная температура, К;
S — статическая крутизна характеристики испытываемой 

лампы в режиме измерения эквивалентного сопротив­
ления шумов, .

Допускается при температуре от 280 до 300 К *<• опреде­
лять по формуле

Яш.

2.5. П о к а з а т е л и  т о ч н о с т и  и з м е р е н и й
2.5.1. Относительная погрешность измерения эквивалентного 

сопротивления шумов испытываемой лампы данным методом дол­
жна быть в пределах -1 5  % с вероятностью Р * * 0,95.

3. МЕТОД СРАВНЕНИЯ ШУМОВ ИСПЫТЫВАЕМОЙ ЛАМПЫ 
С ГЕНЕРАТОРОМ ШУМА И БЕЗ ГЕНЕРАТОРА ШУМА.

ВКЛЮЧАЕМОГО 8  ЦЕПЬ УПРАВЛЯЮЩЕЙ СЕТКИ

3.1. Эквивалентное сопротивление шумов данным методом оп­
ределяют сравнением напряжения (мощности) шумов испытывае­
мой лампы без генератора шума и напряжения (мощности) шумов 
испытываемой лампы с генератором шума, подключаемым между 
управляющей сеткой и катодом.
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3.2. А п п а р а т у р а
3.21. Функциональная электрическая схема измерительной ус-, 

тановки для измерения эквивалентного сопротивления шумов 
должна соответствовать указанной на черт. 2 (в качестве приме­
ра приведена функциональная электрическая схема для измерения 
эквивалентного сопротивления шумов пентода при автоматическом 
напряжении смещения управляющей сетки).

РА  — миллшиперыетр постоянного тоосв: 0 1 . 0 2 . 0  3. <Л — стлбялимпмпашше ксгочяиян 
■иглмяя; C l, СЗ. Св. СС. С7 — ргмязытеющме коматменторы: СЗ. Св — разделительны* кои- 
яелезторы; С4 — ковл«ие»гор ncpcvs-наоЛ ««кости; V I I  — аунопоЛ  л*од: V СЗ — испитым*- 
■■я ламп»; Я1. М  — резисторы: U . L 2, ( J —дроссели; А  — избирательны* усилитель; Е — атте-

ию*тор. Р  — мидии»гор. S I . S3. S3— выключатели

Черт. 2

Допускается использование автоматического и (или) фиксиро­
ванного напряжения смешения управляющей сетки.

3.2.2. Емкостное сопротивление конденсатора СЗ при выбран­
ной частоте измерения должно быть не более 0.02 /?„*,, где R bu — 
сопротивление входной цепи испытываемой лампы VL2, кОм.

3.2.3. Емкостное сопротивление конденсатора Св при выбран­
ной частоте измерения должно быть не более 0,02 где
Rа** — сопротивление входной цепи избирательною усилителя 
А. кОм.

3.2.4- Требования к емкостному сопротивлению конденсатора 
С5 — по п. 2.2.6.

3.2.5. Индуктивное сопротивление дросселя U  при выбранной 
частоте измерения должно быть не менее 20 RHX •

3.2.6. Значение сопротивления резистора R1 должно удовлетво­
рять условию

где R i t — внутреннее сопротивление шумов»/! о диода, кОм.
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Допускается применение резистора RI без параллельного под­
ключения резонансного контура L2, С4. В этом случае • значение 
сопротивления резистора RI должно удовлетворять условию

R\ ч<0.1Хс,

где

;

/  — выбранная частота измерения, Ги;
С — паразитная емкость, шунтирующая сопротивление резис­

тора R1, Ф.
3.2.7. Требование к источнику постоянного напряжения GJ—

по п. 2.2.7.
3.2.8. Резонансный контур L2, С4 должен быть настроен в ре­

зонанс на частоту измерения. Эквивалентное сопротивление кон­
тура при резонансе должно быть не менее 20 R i-

3.29. Индуктивное сопротивление дросселя L3 при выбранной 
частоте измерения должно быть не менее 20 R вх.

3.2.10. Требования к избирательному усилителю А — по п. 2.2.4.
3.2.11. Ослабление мощности шумов аттенюатором Е должно 

быть таким, чтобы отношение мощности шумов на его входе к 
мощности шумов па выходе составляло 2:1 с относительной по­
грешностью ±1 %.

3.2-12. Требования к индикатору Я — no п. 2.2.O.
3.3. П о д г о т о в к а  и п р о в е д е н и е  и з м е р е н и й
3.3.1. Устанавливают электрический режим, указанный в стан-

дартах. .
3.3.2. При отключенном накале шумового диода VL1 выключа­

тель S2 ставят в положение «включено», а выключатель S 3 — в 
положение /  н. изменяя усилие усилителя А, ширина полосы про­
пускания которого должна лежать в пределах диапазона частот, 
указанного в п. 1.5, устанавливают стрелку индикатора Р на лю­
бое деление второй половины шкалы.

Выключатель S3 ставят в положение 2, а выключатель S t  — 
«включено» и, изменяя напряжение источника питания накала шу­
мового диода G2. добиваются установки стрелки индикатора Р в 
первоначальное положение. При этом ток анода шумового диода 
отсчитывают по показанию миллиамперметра РА

П р и м е ч а н и е .  Допускается производить измерение эквивалентного со­
противления шумов лампы С помощью индикатора Р при удвоении мощности 
на выходе усилителя без применения аттенюатора Е. При этом показания »н- 
дккатора Р  должны быть пропорциональны мощности шумов или эффтжтаыюму 
значению напряжения шумов с относительной погрешностью в пределах



ГОСТ Ш М .15— 7Т Стр.7

3.4. О б р а б о т к а  р е з у л ь т а т о в
3.4.1. Эквивалентное сопротивление шумов лампы в омах опре­

деляют по формуле

о  RАй/. »кв — ЛДПР А р

где / ад — ток анода шумового диода. А;
Т — абсолютная температура, К; 

tf " l ,6 0 i0 -w Кл — заряд электрона;
К *= 1,38-10”2* Дж-К"1 — постоянная Больцмана;
R 1 — сопротивление резистора R1, Ом.

Допускается при температуре сопротивления R х от 280 до 
300 К определять Rw по формуле

/?н.« -= 2 0 /ая^ - / ? г
Примечание.  Допускаемое отпдонеимс от мачсипя солрогиалелк* /?> 

должно быть в пределах ± 1%.
3.5. П о к а з а т е л и  т о ч н о с т и  и з м е р е н и й
3.5-1. Относительная погрешность измерения эквивалентного со­

противления шумов лампы данным методом должна быть в пре­
делах ±10 % с вероятностью 0,95.

3.5.2- При удвоении мощности шумов без аттенюатора £  отно­
сительная погрешность измерения эквивалентного сопротивление 
шумов должна быть в пределах ±20 % с вероятностью Р*«-0,95^
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Изменение St 1 ГОСТ 19438.15—77 Лампы электронные маломощные. Методы 
измерения эквивалентного сопротивления шумов
Постановлением Государственного комитета СССР по стандартам от 30.06.83 
St 2823 срок введения установлен

с 01.11.83

Вводная часть. Последний абзац. Исключить слова: «рекомендации СЭВ 
по стандартизации PC 1073—67 и».

/гг— гм стр 230)

(Продолжение изменения к ГОСТ 19438.15—77)
! Пункт 1.1. Заменить ссылку: ГОСТ 8089—71 на ГОСТ 19438.0—80.
} Пункты 2.3.2, 3.3.2. Заменить слово: «усилие» на «усиление».

Пункты 2.5.1, 3.5.1, 3.5.2. Заменить слова: «должна быть» на «не должна 
выходить за пределы».

(ИУС №  10 1983 г.)
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